

EXPUNERE DE MOTIVE

Fondul pentru mediu, instrument economico-financiar destinat susținerii și realizării cu prioritate a proiectelor cuprinse în Planul Național de Acțiune pentru Protecția Mediului, în conformitate cu normele și standardele de mediu în vigoare, a fost înființat prin Legea nr. 73/2000.

Legea privind Fondul pentru mediu a făcut obiectul unor modificări și completări succesive prin Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.93/2001 pentru modificarea și completarea Legii nr.73/2000 privind fondul pentru mediu, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.293/2002. Modificările și completările semnificative au condus la republicarea legii în Monitorul Oficial al României, nr.889 din 9 decembrie 2002.

Schimbările legislative au avut ca urmare încetinirea procesului de constituire a structurilor de decizie cu rol în selectarea proiectelor prioritare, care urmează a fi finanțate din Fondul pentru mediu. În același timp, pe parcursul aplicării legii au fost primite observații și propuneri de îmbunătățire a conținutului legii, mai ales sub aspectul definirii surselor de colectare a contribuțiilor la Fondul pentru mediu și a agenților economici de la care se colectează aceste contribuții. O atenție deosebită se acordă facilitării demarării finanțării proiectelor și stabilirii priorităților.

Având în vedere prioritățile programului guvernamental "România curată", care reprezintă un complex de activități și acțiuni judicioase corelate în vederea îmbunătățirii condițiilor de mediu și sănătate a populației, trebuie acordată o importanță deosebită proiectelor privind gestionarea deșeurilor, în special acelor proiecte care vizează colectarea selectivă, reciclarea și tratarea deșeurilor.

De asemenea, proiectele privind colectarea selectivă, reciclarea și tratarea deșeurilor reprezintă acțiuni prioritare prevăzute în Planul Național de Gestionare a Deșeurilor – plan național de etapă, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.123/2003.

Aceste acțiuni sunt în concordanță cu prevederile Strategiei Europene privind Gestionarea Deșeurilor.

Scopul acestui act normativ este de a încuraja reciclarea și valorificarea deșeurilor în vederea eliminării deficiențelor în realizarea unui sistem integrat de gestiune a deșeurilor. Prin această ordonanță de urgență a Guvernului se modifică constituirea veniturilor Fondului pentru mediu, astfel:

- cota de 3% din veniturile realizate din vânzarea deșeurilor feroase și neferoase, care va fi plătită de către deținătorii acestor deșeuri;
- este prevăzută o sumă de 10.000 lei/kg din greutatea ambalajelor pentru diferența dintre obiectivele anuale de valorificare și reciclare prevăzute de Hotărârea Guvernului nr. 349/2002 și obiectivele realizate efectiv de agentul economic;
- sumele prevăzute în anexa nr.2 a Legii nr.73/2000 privind Fondul pentru mediu, republicată, au fost modificate și au fost adăugate noi categorii de deșeuri valorificabile.

Finanțarea proiectelor privind colectarea selectivă, reciclarea și tratarea deșeurilor reprezintă o prioritate conform angajamentelor asumate de România față de Uniunea Europeană prin Documentul Complementar de Poziție și Planurile de implementare.

Până în anul 2005, în România trebuie să fie implementat un sistem de gestionare a deșeurilor, care să asigure un procent de reciclare de minim 30 %. Pentru realizarea acestui angajament la data asumată este necesară demararea imediată a acțiunii de finanțare a proiectelor din acest domeniu, în scopul atingerii țintelor propuse până în anul 2005. Întârzierea finanțării și demarării proiectelor va conduce la nerespectarea angajamentelor asumate față de Uniunea Europeană.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.73/2000 privind Fondul pentru mediu, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

